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一、成人之美
奥尔德林并非不能抢先一步登月，他的伟大之处正在于将令人眩目的辉煌置之一边，而尽心尽力地帮助阿姆斯朗迈出历史性的一步，这就是成人之美，一种难能可贵的品质。仅靠阿姆斯特朗一个人，是不可能独自登上月球，更谈不上成为登月第一人了。
几十年过去，太多的人已经不再记得奥尔德林和他大度而不失幽默的回答。但是，就算人类已经到月球繁衍生息，我们还依然会需要奥尔德林那样的美德——成人之美，真诚分享朋友的快乐，不让尖屑般的忧烦懊恼侵扰洁净如莲的心怀。
荣誉诚然可贵，如果可以去争抢，那就失去了意义。默默地甘当一个配角是一个最可贵的品质，这种人最终会被社会承认。
孔子曾说过：君子成人之美，不成人之恶。小人相反。

成就别人，也等于成就自己！

称赞别人，也等于称赞自己！

“成人之美”不但是一种修养，更是一种美德！

二、人生的真正价值在于对社会的贡献
人生价值是人对人的积极意义，反映了人与人之间的关系。那么，人生价值应该如何才能体现出来呢？
大连司机黄志全的行为给了我们一个有力的答案，就是为社会做贡献，即使在生命的最后一刻，他考虑的也不是自我，而是他人的安全。正是由于黄的努力，才没有发生什么意外的灾难。黄在平平常常的行为中为社会的安全做出了贡献，为他人的安全做出了贡献，实现了他的人生价值。由此可见，作为一名普通劳动者，不可能有什么轰轰烈烈的惊人之举，也不可能有伟人或名人那样的贡献，但只要在平凡的工作中尽职尽责、忠于职守，就是在为社会做贡献，也是人生价值的实现。

个人总是生活在社会之中，如果他以自己的属性满足了他人、集体、社会的需要，说明他对社会作出了一定的贡献；另一方面，我们也应该认识到，每个人有着自己不同的个性、需要，为了能够在社会中生存和发展，就要求社会满足个人的需要，给予一定的回报。
不管任何社会、任何人，个人价值的实现都必须从他对社会的贡献以及社会对他的尊重和满足两者的关系中体现出来，缺一不可。
水工维修工徐虎有一句这样的名言：“你不贡献，我不贡献，谁来贡献；你也索取，我也索取，向谁索取”。
在贡献和索取这两个方面来看，贡献是第一位的，索取是第二位的。只有个人对社会的贡献才是人生价值的基本标志，是实现人生价值的源泉和基础。但是，我们同样也不可以忽视在实现人生价值的过程中，个人要得到社会的尊重和满足，索取是实现人生价值的重要条件。 
在现实生活中，存在着以拥有职位的高低和权利的大小来衡量人生价值的现象，或者享受的多少、占有金钱的多少、知识的多少等等，但是这些归根到底都是以社会对个人的尊重和满足为标准来衡量人生价值，实际上这些标准都是错误的。因为受到社会条件的制约，两个贡献基本相同的人，有的“回报”大，有的可能“回报”少，这是不可靠的，只有以个人对社会的贡献为标志才是可靠的。
“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”                    ------范仲淹

“精忠报国”                                          ------岳飞

“砍头不要紧，只要主义真，杀了夏明翰，还有后来人”    ------夏明翰

“天下兴亡，匹夫有责”                                ------顾炎武

衡量一个人的人生价值既要看到他在物质方面对社会的贡献，也要看他在精神方面对社会的贡献。至于哪个更突出点，是因人而异的。
为什么精神贡献容易被人们所忽视呢？我们到底应该如何看待物质贡献和精神贡献的关系？从认识上看，由于物质方面是容易看得见，摸得着的，可以计量的，而精神方面是看不见的、摸不着的，难以用数量加以计算的，所以人们对精神方面所起的作用和产生的影响是认识不足的。我们应该认识到精神贡献，特别是一些优秀人物的思想道德对社会的影响非常大，对社会的进步具有特殊的意义。另外，在一定的条件下，精神贡献还可以转化为物质贡献。
在抗击“非典”的过程中，正是有了象钟南山院士、叶欣等一批批医生、护士们的舍生忘死的精神，救活了很多非典患者，这种精神激励着无数的同行和非典患者在自己的岗位上奋发努力，创造出先进人物多得多的物质贡献。
所以，我们不能忽视精神贡献的重要作用。作为大学生，我们可以通过自己的努力开拓进取，不管是发明创造或者在平凡的岗位上都可以在为社会、为人民的物质贡献和精神贡献中实现自己的人生价值。
实现人生的真正价值在于对社会的贡献，而这个贡献既包括物质贡献，也包括精神贡献，于是要求我们在评价一个人的人生价值时要全面、科学、正确，做到动机和效果的统一、责任和贡献的统一、物质贡献和精神贡献的统一。
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