浅说古筝的韵味美与弹奏技巧的关系
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摘要：筝是中国特有的乐器，也是人们非常喜爱弹的乐器。本文从两首不同地方风格的筝曲来说明筝的弹奏技巧和筝这种乐器的独特风格的关系，要两者结合，再通过弹奏大量的曲目，才能尽显筝这独特乐器的美。
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Sumary:  Zither is the own instrucment of China, which is also strongly loved by many people. This paper explain the relationship between playing skill and the particular style of this instrucment with two different zither bends of local style. In order to show the internality of zither, we should combine both elements as well as playing a good deal of bends.
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筝，因其古老，且有着中国深厚传统文化，所以又名古筝，是我国古老的民族弹拨乐器之一，远在公元前五至三世纪的战国时代，就已经流行在当时的秦国境内（即现在的陕西一带），所以又名秦筝①。东汉刘熙在《释名》一书中，为筝命名的解释是“筝，施弦高、急、筝筝然也。”（意思是说，筝，这件乐器，因为弦紧音高而发出的筝筝的声响），这说明了筝是根据音响效果命名的乐器，是以弦紧音高、发声筝筝而得名。

古筝最大的技巧是以韵补声，最重要的部位是面板，其次是雁柱和琴弦。然就其琴形来说，本身就可以通身是韵。这个乐器一般是右手行声，左手做乐，真正是右手来发声的，左手是逸韵补声的。它既善于表现古朴典雅、优美抒情的的曲调，又能抒发气势磅礴、金碧辉煌的乐曲。新中国建立以后，弹筝艺术有着飞跃的发展。不论是筝的乐器改革、筝曲的创新、还是筝的表演技巧以及有关筝的教学和筝的理论研究等各个方面，都取得了很大的成绩。

一、中国古筝小史

筝，史称“秦筝”。“真秦之声也”，“秦筝弹秦声，秦声即筝乐”，所以又称“秦声”。关于它的创史，从古至今，流传着不少优美动人的传说故事，如①分瑟为筝的传说②②筝筑同源说③蒙恬造筝等等。传说故事源于显示生活。流传过程中，往往有一些附会或渲染、演义，甚至臆说。但上述几则故事，都毫不含糊地告诉我们：一，筝是秦人的创造；二，在先秦时代就在秦地广为流行；三，筝既然是秦人在自己长期的音乐实践中创造的一种乐器，必然是具有秦地与秦人的一些风神品格。

先秦时期的筝，同筑一样，只有五根弦，这里的五根弦，很自然地应用了中国传统音乐的五声音阶：宫、商、角、徵、羽。随着人们音乐时间的不断丰富与发展，五弦筝的表现力和音域，远远难以适应人们日益增长的技巧要求和审美情趣。在这种情况下，音乐家和筝师，就对原筝不断进行改进，这就有由五弦筝到十二筝与十三筝的发展③，筝弦数的这种成倍增加，更多地增加了筝的表现力和反映现实生活的丰富性。 

汉魏六朝时期，是秦筝的大发展时期，也是秦筝的第一个光辉璀璨时期。主要表现有：筝的形制与制作技术有了迅速发展；涌现大批有很高文化教养和艺术修为的秦筝艺术家；整理、创作了一批筝曲；秦筝理论研究与音乐美学体系的建立与繁荣等等。到了公元581年，隋文帝建立了隋朝，隋代的音乐文化，不仅继承汇集了六朝时期各民族音乐艺术成果，而且有了极大的发展。秦筝在唐代，随着乐舞的充分发展，形制与种类，弹奏技法与指法，制造工艺都有很大的发展与提高。到了宋辽金元时期，是筝的大普及与大发展与时期，也是秦筝参与民间说唱艺术与戏曲艺术，从而造出北曲杂剧的光辉胜境。明清两代的秦筝对近现代筝艺有着直接的影响，不仅制作工艺更加先进，而且出现了因地域关系而形成的具有地方特色的许多筝派，成就了秦腔戏曲艺术的名播江南，海外咸知的局面。在漫长的岁月中，作为中国筝代名词的秦筝及筝乐等地方流派的秦筝，全靠历代筝家口传心授，我们也祈望陕西秦筝在新世纪更加繁荣昌盛。

二、中国古筝外形特征和演奏技法

现代一般所用的筝为21弦筝，筝最重要的部位是面板，面板为桐木，桐木并不是贵价木材，但需先放置一年以上才能使用，高级古筝在高音区应选用木纹紧密的桐木，低音区则用木纹较疏的桐木。至于边板、琴头、琴尾等部位，高级古筝会用红木，有些更会用上紫檀木，名贵木头的特点是重、沉。筝面置弦，设有上扁下圆锥形弦轴。古代常用丝弦，其主要特点：音色深厚、灵透、柔和、韵味深长，最富于表现慢板及花音不多的庄重古朴的抒情乐曲。现代常用钢丝尼龙弦，其主要特点：音色清越、明亮、余音长，善于表现音韵典雅缠绵的乐曲。

筝的弹奏技巧最为多样，仅从唐五代人一百几十首筝诗中，就可以清楚地看到：指法有掩、抑、抽、拨、打、拍、遏、按、撮、拂、抚、挑、捻、推、弹、掐、回旋等十八中。其中弹、掐、拍、拨四种为右手法，其余十四种为左手法。从而极大地提高了秦筝的表现能力与艺术效果。现代的弹奏技巧如左手的扇、扫、扭、柱外刮奏等，左手吟按指法的：揉弦，颤音、按音、双按音、滑音等等。右手单指指法的：托、劈、抹、挑等。还有筝的双手弹奏，这种改变原右手指弹，左手按弦的演奏技巧，最先始于唐代，五代时已推广到南方一些地区，筝的双手弹从唐到清末，直至现代历千余年并未中断。

三、古筝的韵致

弹奏古筝，最能体现古筝的是“韵”，这“韵”最能表现在古曲中，一首古曲，看谱，识谱并不难，但一个懂得其内涵与地方风格的人与一个不懂的人弹出来的效果是完全不同的，使原谱的感觉面目全非了。那么，怎样捕捉到其“韵”呢？我认为首先要知道乐曲是哪个地方的风格，是北方的地方音乐，还是南方的，如果是南方的，还要清楚是江南的某个地方，还是广东的某个地方；其次，要捕捉曲子的地方音乐感觉。例如，广东潮州地方的曲子“4”就要比平常的音要稍稍高点，并且还要在“4”上做颤音，而陕北地方的曲子“4”就必须要刚好按准，不能高也不能低；最后，还要通过弹奏大量的曲子，不管是古代的曲子还是现代的曲子，深入地了解曲子所写的内容，才能将曲子弹的美。

下面介绍两首传统古筝演奏的乐曲，看看在乐曲中是怎样体现古筝的韵致美与弹奏技巧的关系的。

筝曲《渔舟唱晚》，是古筝家娄树华在三十年代中期，根据古曲《归去来辞》的素材改编的，并引用唐代王勃《滕王阁序》里“……渔舟唱晚,响穷彭蠡之滨”的佳句而为乐曲的标题。彭蠡，是江西省鄱阳湖的古称。它描绘了渔人在夕阳西下，湖光山色无限美的时刻，满载着丰收的喜悦，荡桨归舟的欢快心情；表现了作者对祖国美丽山河的赞美和热爱。

全曲分三段：第一段用慢板奏出韵致悠扬而富于歌唱性的旋律，并配合左手揉、吟等装饰技巧，出色的抒发了作者对湖滨晚景的展示和欣赏。

这一段的技巧难度不太大，主要有左手的按弦、揉弦及右手的大撮和十六分音符，要求的速度是慢板。想将其优美画面表现出来，深入了解湖滨晚景画面的美丽意境，加上演奏者的音乐修养，用这份平静的心境来表现这段慢板。

第二段是从第一段的上下八度乐剧的音调中发展变化而来，接着，并以揉按技法奏出音程的长音“4”和明快短促的花指音，而后转入下属调性，到使单纯的五声音阶旋律，有了丰富变化，借以表现出渔人荡桨归舟，乘风破浪前进的欢快情绪。

这一段既然表现了渔人荡桨归舟，乘风破浪的欢快情绪，那么较第一段的情绪要欢快些活泼些，音乐起伏也有对比，其中花音滑到“4”并颤音，是这首乐曲的特点。前辈们说：“艺术来源于生活，又高于生活。”所以演奏者也要体会到渔人的欢快心情，且把这种生活充分大胆地表现来外，再经过艺术的修饰，这段音乐就把渔人欢快的心情淋漓尽致地表现出来了。

从以上情景可以看出，音乐的美与真实，不仅要用音乐的语言和演奏者的感情来表达，还要加上古筝的技术技巧，若两者能同时满足，那音乐的表现当然是较完美的；若缺少演奏者的感情表达，只有古筝的技术技巧，那么音乐缺少了生气，缺少了内涵；若是缺少了古筝的技术技巧，只有演奏者的感情表达，那么音乐根本就没有根基，不值推敲。所以在弹奏古筝时，或在演奏筝曲时，充分了解音乐作品，和过硬的技术技巧，是演奏一首好曲子的基础，是确切不可忽视的。

第三段以快板节奏，奏出一连串的模进音型，用欢快活泼的情绪，形象的刻画出荡桨声、摇船声和浪花飞溅声。乐曲用逐步加快，加强、并突出运用了古筝特有的各种按滑催板奏法，描绘出歌声四起、渔舟唱晚的场面。尾声用“珠联千拍碎，刀截一声终”的处理手法，把人们引入了湖滨晚景，安谧宁静的诗情画意的意境之中。

再如以变音奏法演奏的筝曲《寒鸦戏水》，是潮州传统软套筝曲之一，具有浓郁的潮州地方风格特点。“软套”，把几首用变音的乐曲联成一套来演奏，在潮乐的名调习惯上，称这种乐曲为“重六调”。潮州筝曲在表演上，除了用套曲形式以外，有时用作独奏表演，但独奏的时候，常常采用曲速三变的变奏形式；就是先奏“头板”，“头板”也有称作“二板”的，然后奏“拷拍”或称作“拷打”，再奏“三板”终曲，“头板”“拷拍”“三板”都是潮乐专用语；“三板”是乐曲的主旋律，用2/4的节奏，速度轻快，曲意流畅；把“三板”用引申法变成4/4节奏的慢板，就是感情细腻的，意味深长的抒情乐段“头板”。再把“三板”用归纳法，突出拍板部分以构成有板无眼的1/4节奏的“拷拍”借以表现欢快活泼的曲情。

《寒鸦戏水》是我国古代劳动人民通过观察寒鸦的习性，形象描述寒鸦不怕天寒水冷，战胜自然的气魄，以兴喻人们与自然做斗争而征服自然的情感。乐曲是通过按音变调，使用了按滑结合的“4”音组成的旋律，用高低八度交替变化的手法，配以流利轻快的花指，来描绘一群寒鸦徘徊于水天一色，碧波荡漾之间，时而出没波间，时而追逐嬉戏的以戏水为乐的情景。

这些都说明要首先理解这首音乐作品，然后根据筝的“揉”、“颤”等技术和其节拍的特点，把一首曲子完整的表达出来，如果在弹奏过程中，技术没有很高的发挥出来，例如在《寒鸦戏水》中，其中有一段是非常快的节奏，是表现寒鸦嬉戏场景，演奏者没法达到这种效果，怎么办？还有一段有特殊节奏的1/4拍，演奏者又老是没在拍点上，又怎么办？等等一系列问题，那么我们只能用自己的音乐修养，静心去弹琴，用心去弹奏，声声音乐表达美，根根琴弦代表情。

除了以上的独奏乐器外，筝历来还为优美的声歌伴奏和参与众多的合奏乐器演奏。她有华丽、流畅、清脆、柔和的音色和丰富多彩的技术技巧，在伴奏、重奏、合奏中具有鲜明的特色，尤其是与拉弦乐器协奏合作，更为完美突出。

以上是从筝的发展史谈到筝的技术技巧，从筝的韵美说到了筝的合奏，总的来说，要想弹好古筝，只是用心去弹奏，没有技术技巧是非常空洞的，或者一心用技术技巧，没有用心去体会古筝的韵美，就像白开水一样，没有一点味道，只有两者相结合，弹出来的筝曲才是“绕梁三日”，久久令人回味。

[注释]

①《史记·李斯列传》：“夫击瓮（wèng），叩缶(fǒu)、弹筝、搏髀(bì)而歌呼呜呜。快耳目者，真秦之声也。”

② 唐赵璘《因话录》：“秦人鼓瑟，兄弟争之，又破为二，筝之名自此始。”

③《隋书·音乐志》：“筝十三弦，所谓秦声。”

唐颜师古《急就篇》：“筝亦瑟类也，本十二弦，今则十三。”

[参考文献]

《琴筝史话》——焦文彬  陕西秦筝学会编

